



SLOVENSKÉ NÁRODNÉ NOVINY

Ročník 27
24/2012
23. jún 2012

Ludo Krivý

ZALOŽIL EUDOVÍT ŠTÚR 1. AUGUSTA 1845



VYDÁVA MATICA SLOVENSKÁ

Cena 0,50 €



Poslanecký mandát - dobrý džob?
Strana 4.



Zlaté padáky Jána Figela
Strana 5.



Sociálny štát už neexistuje
Strana 6.



Americký Slovák Ján Vacval
Strana 10.



Zo života Matice slovenskej
Strana 11. - 12.

SLOVO O SLOVENSKU

Na sklonku júna mávam zvláštne pocity. Možno je to aj tým, že sa mi akoby z dialky stále ozýva tiché volanie prázdnin. Určite nie som sám, v kom ostal kúsoček školáka tešiaceho sa na čas zázrakov, voľna a ako spieva klasik na čas zreých malín. Samozrejme, pre nás dospelých je to skôr obdobie, keď skloňujeme slovičko dovolenka. To je odvodené nielen od toho, že nám niečo „dovolia“, ale v poslednom čase najmä od toho, či si to budeme môcť dovoliť. Máme tu na Slovensku stále početnú armádu ľudí, ktorí snivajú najmä o práci. Akejkolvek. Nedobrovolej dovolenky si užili až- až. No aj tí, ktorí majú to šťastie a môžu si naplánovať letnú dovolenku, začínajú rozmýšľať. Preč sú zrejme časy spred niekoľkých rokov, keď si našinec v eufórii z očakávaných svetlých zajtrajškov neváhal vziať úver, aby sa na týždeň či dva pozrel do dákej poriadne exotickéj destinácie. Dnes je situácia pre väčšinu dovolenky chtivých ľudí iná. Slovo „kríza“, ktoré ako džina z fľaše vypustili nenásytné a nezodpovedné nadnárodné korporácie, núti k opatrnosti. Existuje však riešenie. Minulé leto som sa pracovne túlal zemlinskými nížinami, aby som si potom dovolil oddych u priateľa v Slovenskom raji. Býval som v chatke, ktorú postavil pred osemdesiatimi rokmi jeden z prvých priekopníkov turistiky v tomto nádhernom kraji. No a napokon som skončil v Bardejove, kde som v centre mesta dýchal atmosféru stredovekého klenotu zo zoznamu UNESCO. Môžem smelo povedať, že zážitkov som mal na niekoľko reportáží a azda aj na poviedkovú knihu. Ja viem, že čitateľom päťhviezdičkových hotelov a bielych pláží sa to možno zdá prízemné. Avšak je to viac ako alternatíva. Objavujeme to naše Slovensko. Nie preto, že by sme azda nemali ani len na susedné a pohostinné Chorvátsko. Ale preto, aby sme ho poznali, precítili a pomohli zlepšiť veci, ktoré sa zlepšiť dajú. Prajem vám príjemné leto.

Maroš M. BANČEJ

Finančne podvyživené obce mali platiť za spev detí na besiedke Výpalné za porušenie autorského práva

BRATISLAVA (Alexander GOCZ – Foto: autor, www.hudba.sk) – Na pódium Miestneho kultúrneho strediska v Pohorelej sa postavili deti, aby pri príležitosti Dňa matiek zaspievali svojim rodičom a rodinným známym niekoľko ľudových pesničiek. Keď po slávnosti odchádzali hrdí rodičia a natešené deti domov, ani vo sne by im neprišlo na um, že čochvíľa príde na miestny úrad faktúra od Slovenského ochranného zväzu autorského (SOZA) na 62 eur.

Celá kauza prebehla médiami a vyzvolala oprávnenú búru nevôle. V prípade obce Pohorelá išlo vlastne o dve akcie – Deň matiek v máji 2011 a Mikuláš v decembri v tom istom roku. Na oboch detských besiedkach zazneli známe ľudové pesničky, aké sa v danom regióne spievajú už odnepamätí. Malí speváci sa snažili predviesť svoje spevácke umenie rodičom a príbuzným, vďační diváci ich odmenili potleskom a po programe azda aj malinovou a koláčikom. Určite ich však skromné občerstvenie stálo oveľa menej ako faktúra od SOZA, ktorá starostu obce Pohorelá Jozefa Kalmana šokovala pred niekoľkými dňami. Znela na 62 eur a 40 centov, pričom nechýbali varovné slová o tom, že ak ju obec nevyplatí, príde na rad súdne konanie „za porušenie autorského práva“.

a teda aj následná exekúcia. Richtár z Pohorelej sa rozhodol nezaplatiť a pri ďalších nárokoch od SOZA sa aj súdiť. Útechou mu mohlo byť vedomie, že napríklad aj starosta rázovitej obce Helpa sa dostal do rovnakých problémov. Aj tu deti spievali na podujatí pre rodičov a miestnych obyvateľov ľudové pesničky, možno že aj tú známku Tota Helpa, a tak isto sa dočkali faktúry. Z občianskeho združenia založeného s cieľom chrániť práva umelcov sa náhle vyklúla arogantná organizácia schopná vymáhať „výpalné“ aj v prípadoch, kde deti iniciatívne spievajú ľudové pesničky, teda nadväzujú na národné kultúrne dedičstvo. Do kauzy sa napokon vložilo MK SR a minister kultúry Marek Maďarič označil tieto prípady za polutovaniahodné.

(Viac na 2. strane)



Šéf SOZA Vladimír Repčík zaskočil aj ministra kultúry.

Blíži sa vyvrcholenie Národných matičných slávností Matica slovenská otvorila dvere verejnosti

MARTIN (el, mb – Foto: Monika BABALOVÁ) – Matica slovenská zorganizovala v rámci Národných matičných slávností 15. júna 2012 Deň otvorených dverí v MS. Pre návštevníkov pripravila pestrý program, ktorého súčasťou bolo vystúpenie Turčianskych mažoretiek, domácich a zahraničných folklórnych súborov.



Pred budovou martinskej Matice tancovali mladí folklóristi.

Deň otvorených dverí uviedli na nádvorí II. budovy Matice slovenskej kultúrne vystúpenia, ktoré boli zároveň aj súčasťou Turčianskych slávností folklóru. Začali sa napoľudne a počas nich a aj neskôr, až do podvečera, si návštevníci mohli pozrieť ukážky ľudových remesiel, tvorivé dielne a vystúpenia ďalších folklórnych skupín i sólistov (DFS Turiec pri CVČ Kamarát v Martine, Fsk Podhradie a Podhradská muzika, DFS Vienok Kisáč Srbsko).

Súčasťou programu boli ukážky ľudových remesiel a tvorivé dielne. Pre návštevníkov bola veľmi atraktívna aj prehliadka druhej budovy Matice slovenskej, počas ktorej ich lektori odborným výkladom oboznámili s fungovaním jednotlivých pracovísk. Slávnostné vyvrcholenie Národných matičných slávností sa

uskutoční 8. júla 2012 v martinskom amfiteátri. Okrem predstaviteľov Matice slovenskej sa na ňom zúčastnia mnohé osobnosti slovenského politického, spoločenského a kultúrneho života. Spomedzi účinkujúcich sa predstaví Umelecký súbor Lúčnica, orchester Zlaté husle a sólisti opery SND Ján Babjak, Jolana Fogašová, Ivan Ožvát, hudobné skupiny Gladiátor, Desmod, Dara Rolins a mnohí ďalší. Súčasťou podujatia je pestrý sprievodný program pre všetky vekové kategórie a tiež príležitosť prispieť najväčšou tekutinou k záchrane života Slovákov počas Matičnej kvapky krvi. Dobrovoľné vstupné bude venované na záchranu hradu Krásna Hôrka. V nedeľu 8. júla sa uskutoční slávnostná bohoslužba a svätá omša v kostoloch v Martine.

3 OTÁZKY PRE: Matúša OLHU, rektora Akadémie umení v Banskej Bystrici

• Akadémia, ktorá rozšírila možnosti slovenských študentov a záujemcov, sa chystá na výročie...

Akadémia bude mať pätnásť rokov. Možno sa to nezdá veľa, ale mesto si zvyklo na túto vysokú školu. Stala sa prístupnou a dobre sa cíti v meste pod Urpínom. Zrástli sme sa – a to je veľmi dôležité. Keď sme začínali, bolo to spojené s otázkami, tie sa dnes nekladú. Škola totiž rozširuje umenovedné obzory.

• Súdaci podľa výzoru je táto vysoká škola úspešná aj v manažovaní eurofondov.

Fondy z programu rozvoja infraštruktúry vysokých škôl pomohli

podstatným spôsobom zlepšiť vybavenie školy najmä o informačné technológie. Podarilo sa získať aj majstrovské hudobné nástroje, vybaviť scénickou, svetelnou a zvukovou technikou divadelné štúdio či zariadiť ateliéry pre katedru nových médií na Fakulte výtvarných umení. V programe Erasmus, ktorý podporuje mobilitu študentov, patríme na Slovensku medzi najefektívnejších.

• Akadémia sa včlenila do slovenského akademického života, ale jedným z cieľov je včleniť sa do mesta a okolia...

Verejnosti je známe aj Divadlo AU BB. Poskytuje rôznorodé možnosti našim študentom. Repertoár

je pestrý, aby mali možnosť využiť štúdium naplno v praxi. Chýba však trvalá činoherná scéna. Popri Štátnej opere by sa mal zriadiť činoherný súbor. V meste pritom sú objekty, ktoré by sa dali využiť. Nezabúdame, že Banská Bystrica je mesto študentov – len na partnerskej Univerzite Mateja Bela ich študuje vyše trinásťtisíc. Na zriadenie činohry by prispelo ministerstvo kultúry (nie mesto ani Banskobystrický samosprávny kraj), čím by sa odstránila disproporcía v prerozdelení štátnych regionálnych prostriedkov na kultúru, v čom práve stredoslovenský kraj trpí zjavnou diskrimináciou.

Zhovárал sa Dušan D. KERNÝ





Úbohosť opozičnej polemiky

Roman MICHELKO

Už som si u našej opozície zvykol, že nič prevratné od nej čakať nemôžem, ale úbohosť polemiky okolo konsolidačného balíčka vlády hlboko predčila aj tie najhoršie očakávania. Mikloš's boys len v plnej ohyzdnej nahote ukazujú intelektuálnu plytkosť pseudoargumentov našich neoliberalných fundamentalistov.

Konfliktná línia polemiky sa vedie medzi konceptom ďalšieho plošného sekania výdavkov a vyšším výberom daní. Samozrejme, problém nie je ani tak v tom či jedno alebo druhé, ale v pomere, akým sa konsolidačný balíček namixuje. A tu sa dostávame k jadrú polemiky. Pravica vytrvalo a tupo hovorí, že treba masívne redu-

kovat štát a všetky argumenty pritom ignoruje. Skutočnosť je taká, že Slovensko má dnes po Bulharsku najmenší štát v EÚ. Kým v krajinách, kde všetko šliapie ako hodinky, kde je servis štátu priam ukázkový (sú to predovšetkým škandinávske krajiny), sú príjmy štátu vysoko nad úrovňou 50 percent (niekedy je to až 55 či 57 percent HDP). V takýchto krajinách potom občania môžu očakávať kvalitný servis od štátu, dostupné a špičkové zdravotníctvo, školstvo, kde sú učitelia adekvátne ocenení a kde majú veľmi dobrý servis pre svoju prácu. Paradoxné je, že napriek tomu, že v týchto spoločnostiach sú relatívne vysoké korporátne dane a progresivita zdanenia príjmov

je úplnou samozrejmosťou, tieto spoločnosti majú veľmi vysoké HDP na hlavu, predovšetkým však majú najvyšší index kvality života. Tento index je pritom podstatne komplexnejší údaj vyjadrujúci vyspelosť spoločnosti než jednorozmerný údaj o výške produkcie. Obsahuje v sebe to-

KOMENTÁR

tiž aj parametre ako dostupnosť vzdelania a zdravotnej starostlivosti, čas dožitia či zdravotný stav obyvateľstva podľa dosiahnutého veku, ale aj množstvo voľného času a podobne. Z toho potom vyplýva, že tieto škandinávske spoločnosti sú oveľa efektívnejšie ako lídri vo výške HDP na hlavu – Hongkong,

Singapur či USA. V týchto krajinách totiž majú oveľa menej dovolenky a dlhší pracovný čas, napriek tomu vyprodukujú iba o málo viac tovarov a služieb ako napríklad Škandinávia. Z toho potom vyplýva, že efektívnosť práce v Škandinávii je podstatne vyššia než v baštách neoliberalizmu. Naopak, USA majú extrémny, dnes už neufinancovateľný dlh vo výške 360 percent HDP.

Vráťme sa teda k podstate polemiky, ktorá sa dnes vedie na našej politickej scéne. Podľa pravice treba dnešný verejný sektor, ktorý má sotva 33 percent už aj tak nízkeho HDP, ďalej zmenšovať. Ako som už spomenul, ešte menší štát ako Slovensko má v EÚ už len Bulharsko. To sa má stať našim vzorom? Pritom si treba jasne povedať, aká je úloha štátu. Štát nie je akýsi imaginárny zloduch, ako to vytrvalo tvrdia naši pravicoví verklekari. Štát napríklad garantuje istý štandard zdravotnej starostlivosti, úroveň školstva, bezpečnosť

a množstvo iných služieb. Paradoxné je, že na to postupne prišli aj sami pravicoví politici, keď boli pri moci. Vladimír Tvaroška, Miklošov štátny tajomník na ministerstve financií, to povedal jasne: „Ovocie je už vyzbierané,“ rezervy šetrenia bez dlhodobých štrukturálnych reforiem sú vyčerpané.

Komu chce naša pravica ešte ubrať? Tým úradníkom na úradoch práce, ktorí po dvadsiatich rokoch práce majú s vysokoškolským vzdelaním necelých 500 eur mesačne a ktorí majú 250 klientov? Alebo učiteľom, ktorí tiež po dvadsiatich rokoch praxe majú príjem 550 eur? Alebo snáď tým úradníckam na daňových úradoch, ktoré po faktálnom zlyhaní Mikloša a jeho kamarilí vypočítavajú dane s ceruzkou a papierom, prípadne kalkulačkou za 640 eur mesačne? Je najvyšší čas povedať, že toto je slepá ulička. Ak má Slovensko napredovať, musíme sa vydať cestou, ktorou idú úspešní. Vzorov máme dostatok.



Koniec nekonečnému seriálu

Jozef HAJSTER

Prvého júla vstupuje do platnosti Európsky mechanizmus pre stabilitu (EMS), čo je trvalý euroval, ktorého akcionárom je aj Slovensko. Podmienkou je ratifikácia parlamentmi štátov eurozóny. Na rozdiel od dočasného eurovalu nebude jeho úlohou len zachraňovanie krajín eurozóny v dlhových problémoch, ale bude môcť poskytovať aj preventívne úvery aj krajinám mimo eurozóny.

Trvalý euroval vznikol ako nevyhnutnosť na udržanie stability eura a na záchranu dlhových megahriešnikov. Preto vstupuje do platnosti o rok skôr. Do EMS treba vložiť hotové peniaze. Pre Slovensko z toho v prvej fáze vyplýva

povinnosť vložiť 659,2 milióna eur v piatich splátkach po 138,1 milióna eur v priebehu dva a pol roka. Prvú platbu je potrebné uskutočniť už v júli, ďalšia v rovnakej výške by mala odísť do konca októbra, nasledujúce dve na budú-

POZNÁMKA

ci rok a piata v prvom polroku v roku 2014. Vložená suma sa nám započítava do deficitu verejných financií. Kapitál EMS bol dohodnutý na 700 miliárd eur, pričom v tejto prvej fáze sa v hotovosti vkladá 80 miliárd eur a 620 miliárd bude na požiadanie v prípade nevyhnutnosti. Pre Slovensko to predstavuje povinnosť doložiť

sumu 5,1 miliardy eur. EMS má fungovať tak, že vydá dlhopisy, a peniaze, ktoré sa takto získajú, bude požičiavať. Úvery má poskytovať nielen pre potreby vlád, ale na rozdiel od dočasného eurovalu ich môže použiť aj na sanovanie bankového sektora.

Problémovým krajinám bude možné takto požičať 500 miliárd eur, čo je jeho efektívna úverová kapacita. Je to však tak málo, že v prípade nevyhnutnosti poskytnúť finančnú pomoc aj Španielsku alebo Taliansku by to nestačilo. Ministri financií eurozóny sa pritom dohodli aj na tom, že doteraz poskytnuté záruky na úvery pre Grécko, Írsko a Portugalsko vo výške 200 miliárd

eur budú nad rámec úverovej kapacity EMS. Pri koncipovaní EMS sa nepodarilo uskutočniť zámer, ktorým bolo navýšenie jeho kapacity na dva bilióny eur. V októbri minulého roka o tom snival predovšetkým bývalý francúzsky prezident Nicolas Sarkozy. Spolu s kancelárkou Merkelovou si vtedy veľa sľubovali od toho, že sa pridá Čína, ktorá má najvyššie devízové rezervy na svete. Čína však túto ponuku neakceptovala, tak ako aj ostatné štáty BRICS (Brazília, Rusko, India a Južná Afrika), ktoré odkázali, že pomôžu, ale len cez Medzinárodný menový fond, aj to s podmienkou, že sa v ňom zvýši ich vplyv.

V eurozóne, našťastie, zvíťazilo presvedčenie, že nekonečný seriál navyšovania eurovalu treba zastaviť. Nemecký minister financií to vystihol presne, keď o navrhovaní kapitálu povedal: „Môžeme sa dohodnúť aj na 10 miliárdach eur. Ak sa v prvom rade nevyrieši podstata problémov, bude to všetko nanič.“

GLOSAŔ
ANDREJA MIŠANEKA



AKO BOLO, ČO BOLO

„Nič nie je isté,“ spieva nám Ivan Tásler. Politici, peniaze, ba ani počasie. Predpovede meteorológov som nikdy nebral vážne. S touto profesiou som sa stretol celkom náhodou. Bol to podfuk. Pred viac než tridsiatimi rokmi sme cestovali s vtedajším dramaturgom činohry SND Štefanom Fejkom z Komárna do Bratislavy. V kupé sa ocitla pôvabná plavovlasá študentka. Ohuroval som ju novinárskymi zážitkami. Vo vzduchu poletovali mená známych hercov, ktorých zaručene poznala z obrazovky. Neverila. Kde by som mohol len tak mir-nix dir-nix familiárne brať do úst mená ako Gustáv Valach alebo Ivan Rajniak.

„Vy ste taktiež novinár?“ Opýtala sa Pištu. „Na čo sa špecializujete?“ – „Na počasie.“ Odvetil Pišta. Bola zvedavá, prečo sa meteorológovia tak často mýlia. „Lebo sa im nechce pozrieť z okna.“ S vážnou tvárou zahlásil Pišta.

„Viete, ja ako profík zo zásady zdvihnem zadok a pozriem sa von oknom, preto sa nemýlim.“

Považovala nás za vyťahovačných bláznov. Ešte v ten deň sme si s Pištom prisadli do Luxorky k našej skvelej spoločnosti. Po chvíli sa vo dverách objavila ona plavovláska. Pišta jej kamarátsky zamával. Naši spolusediaci

som čítala to počasie. A ten tvoj kolega je naozaj profík.“ Vďaka Pištovi stratila pochybnosti o meteorológii.

Nedávno otvárali Zvolenské zámočné hry. Prostredie zámočného nádvorja má svoje neopakovateľné čaro. Začalo pršať. Diváci zaliezli pod zámočnú bránu. Do hladiska sa nikomu nechcelo. Vyzeralo

učili, že keď idú mraky od Pustého hradu, nasleduje vytrvalý dážď. Keď sa blížia zo severu alebo z východu, bude to len prehánka. A mraky sa valili od Pustého hradu. O pätnásť minút začalo liať ešte intenzívnejšie. Medzi divákmi pršali ironické poznámky na adresu meteorológa, ktorý sa verejne zaručil za počasie. Pauza sa natiahla

sväté sa premieňa na svetské.“ Pokračuje vo svojej pesničke Ivan Tásler. Počasie si robí, čo chce. A taký pastózný politik? Nechá sa zvoliť do parlamentu. Keď zistí, že sa jeho strana topí v škandáloch, tak z nej vystúpi. Ďalej poberá masťný plat od daňových poplatníkov. Podfuky, ktoré napáchal, zanechá topiacej sa strane. A čo peniaze? Kým vo svete krachujú banky, nás bankovní analytici uistujú, že tie naše sú vďaka šporovlivnosti Slovákov bezpečné. Akoby zabudli, že naše banky Miklošovi ľudia predali zahraničným vlastníkom. Európska komisia chce umožniť nezdravým chorým bankám – matkám, aby odčerpali peniaze zo solventných dcér. A „naše“ banky môžu doplatiť na predošlé šlendriánstvo svojich materií spoza hraníc.

„Nič nie je isté.“ Pravdu má Ivan Tásler. Z ranných rozhlasových správ o počasí sa do počujem, že v Bratislave svieti slnko. Pozriem sa von z okna a prší. Bfíf! Čo sa človek natrápi, kým o všetko príde.



Nič nie je isté...

Peter VALO

sa otočili tým smerom a ona z úžasom uzrela, ako sa na ňu pozerajú Gustáv Valach, Ivan Rajniak a ešte aj Soňa Valentová. Pritomnosť hviezdnych tvári ju ohúrila. Pochopila, že nás podcenila, a všetko, čo sme jej natárali, musí byť čistá pravda. Neskôr sa mi vo vlaku priznala: „Vieš čo, asi trikrát

to, že ľudia začnú odchádzať. Pani riaditeľka sa chytila mikrofónu. Uistovala divákov, že to všetko prejde, a odovzdáva slovo meteorológovi. Ten vysvetlil, že si práve pozrel satelitný obraz mraku, z ktorého prší... a o pätnásť minút je po daždi. Skúsenejší Zvolenčania krútili hlavami. Roky ich na-

na viac než hodinu. Keď konečne prestalo liať, poutierali sedadlá. Diváci si posadali. Nad Zvolenom sa však začali opäť čerti ženiť. Po chvíľke lialo ako z krhly a predstavenie museli odtrubiť.

„Výkony herecké// v modlitbách pri sviečke// anjel sa nevrátil// po tvrdom pristátí//

Za spoločný štát s Čechmi sa v septembri 1991 prihlásilo takmer deväťsto exponentov

Postavili sa proti slovenskej štátnosti a zatracovali ju!

Spracoval: (se)

II. ČASŤ

Výpočet protislovenských exponentov v prvej publikovanej časti sme uzatvárali, tým, že Výzvu Za spoločný štát podpísali aj ministri Ján Pišút, Pavol Hoffmann a Jozef Bakšay, námestník ministra Ivan Kraus, veľvyslanci Rudolf Chmel a Milan Resutík, lekár Peter Tatár, literárni vedci Oskár Čepan a Igor Otčenáš, sociologičky Soňa Szomolányiová a Iveta Radičová a rad novinárov na čele s Eugenom Kordom a Ľubou Lesnou. Teraz pokračujem ďalšími...

Ivan Kľačanský, novinár; Boris Farkaš, herec; Katarína Farkašová, dramaturgička; Dušan Kleinmann, právnik; Svätopluk Hüttl, lekár; Oľga Hüttlová, lekárka; Elena Lesageová, odborná asistentka; Daniel Alexander, sanitár; Viera Langerová, redaktorka; Mária Štefanková, redaktorka; Jana Juráňová, redaktorka; Anna Skokanová, podnikateľka; Emil Mocman, vedecký pracovník; Anežka Mocmanová, docentka; Jana Steinerová, redaktorka; Juraj Steiner, vedecký pracovník; Kveta Dašková, redaktorka; Jozef Jankovič, ekonóm; Tatiana Vorobjovová, technická pracovníčka; Milada Vorobjovová, dôchodkyňa; Viera Topinková, herečka; Milica Schraggerová, psychologička; Vojtech Schragge ekonóm; Viera Lorenčová, redaktorka; Danica Gallayová, lekárnička; Michal Gallay, dôchodca; Alena Gallayová, technička; Zora Kmetová, výskumná pracovníčka; Iveta Brunnerová, učiteľka; Juraj Brunner, hudobník; Mária Gažová, dôchodkyňa; Gita Poláčková, dôchodkyňa; Jarmila Pauličková, etnografka; Eva Marečková; Miloš Randár, vedecký pracovník; Eva Randárová, učiteľka; Eva Mikulášová, vychovávateľka; Iva Lukačovičová, právnička; Alberta Simonová, profesorka; Ladislav Simon, študent; Koloman Wagner, projektant; Albína Wagnerová, technička; Peter Wagner, študent; Martin Mravec, programátor; Viera Mravcová, programátorka; Pavel Delmar, podnikateľ; Eva Jenčíková, vedecká pracovníčka; Dušan Hudec, režisér; Naďa Lovichová, psychologička; Ivan Marton, lekár; Martina Krénová, redaktorka; Zdena Jelašičová, učiteľka; Alojz Jelašič, technický úradník; Mária Rosívalová, učiteľka; Martin Rosíval, študent; Viera Lehotská, vysokoškolská učiteľka; Želmíra Mišíková, vysokoškolská učiteľka; Tatiana Kernová, lekárka; Eta Wellerová, redaktorka; Emília Tóthová, robotníčka; Jolana Turanová, úradníčka; Rastislav Lehotský, podnikateľ; Henrieta Králiková, študentka; Michal Bláha, novinár; Robert Vitkovský, ekonóm; Tatiana Škopcová, knihovníčka; Ladislav Solyomos, nezamestnaný; Imrich Vašečka, sociológ; Michal Vašečka, študent; Alojz Krivý, ekonóm; Vlasta Hapalová, úradníčka; Dušan Hapal, vedecký pracovník; Ladislav Műnner, projektant; Hana Műnnerová, lekárka; Denisa Műnnerová, nezamestnaná; Jaro Franek, odborný asistent; Štefan Marko, programátor; Viera Marková, programátorka; Klára Lacová, programátorka; Roman Inovecký, programátor; Želmíra Bečerová, právnička; Aladár Bečer, lekár; Eva Štrasserová, divadelníčka; Milada Tkáčová, dokumentaristka; Eva Gedeonová, vysokoškolská učiteľka; Pavel Hudec, technik; Anna Hudecová, učiteľka; Elena Krišková, prekladateľka; Marta Frišová, prekladateľka; Ivan Dianiška, sociológ; Romana Hambáľková, študentka; Pavol Frič, sociológ; Marián Timoradský, ekonóm; Oľga Gyarfášová, sociologička; Karol Tauber, prekladateľ; Anna Kupsáková, odborná referentka; Miroslav Vico, redaktor; Eva Vicová, redaktorka; E. Jurkovičová, zdravotníčka; J. Važanová, knihovníčka; Peter Synak, technik; Edita Grešová, úradníčka; Oľga Jurková, učiteľka; Marta Horňáková, učiteľka; Naďa Machková, výskumná pracovníčka; A. Bučková, slobodné povolanie; Magdaléna Martušová, referentka; Iveta Škripková, dramaturgička; Renáta Kováčová, administratívna pracovníčka; Petra Malárová, nezamestnaná; Stanislav Kunda, lekár; Jozef Karvaš, údržbár; Anita Vágvölgyiová, právnička; Marián Pecko, režisér; Vladimír Halaj, grafik; Michal Kern, maliar; Ivan Bača, novinár; Ivana Rajčoková, novinárka; Mariana Hrabinská novinárka; Ján Krošlák, fotoreportér; René Miko, fotoreportér; Eva Benčíková, novinárka; Otto Gender, fotograf; Roman Benčík, masér; Martin Maruška, študent; Alžbeta Kyselová, novinárka; Juraj Benčík, herec; Zuzana Šebestová, študentka; Milan Krajčovič, servisný technik; Ingrid Krajčovičová, architektka; Božena Jakubovie, učiteľka; Vlasta Luptáková, novinárka; Juraj Kučera, novinár; Peter Ulman, novinár; Vladislav Dočkal, ekonóm; Peter Farárik, novinár; Anna Chovanová, novinárka; Dana Horváthová, novinárka; Ján Šimkovič, technik; Rasťa Stoličná, etnografka; Vladimír Pavlita, architekt; Michal Pavlita, lekár; Irena Pavlitová, pedagogička; Anna Šinkovičová, úradníčka; Matúš Palička, súkromník; Zuzana Cigánová, herečka; Jana Šipošová, psychologička; Elena Antalová, redaktorka; Katarína Ďuričová, psychologička; Ladislav Ďurič, psychológ; Mária Ďuričová, učiteľka; Oľga Demčuková, súkromníčka; Katarína Zlochová, učiteľka; Alexej Zlocha, podnikateľ; Jaroslav Rozsival, režisér; Anna Rozsivalová, programátorka; Vladimír Kořínek, technik; Zdenka Kořínková, technička; Vlado Srpoň, publicista; Rút Facunová, novinárka; Gustáv Kyselica, podnikateľ; Vanda Kyselícová, dramaturgička; Peter Facuna, dôchodca; Jaroslav Makovický, inžinier; Zuzana Makovicová, archeologička; Libuša Makovická, lekárka; Ingrid Karkalíková, historička; Zora Vagnerová, technologička; S. Vagner, študent; S. Vagner, vedecký pracovník; Vladimír Krápáč, pedagóg; Svetlana Zimanová, hudobníčka; Naďa Trizmová, učiteľka, Dušan Kakalík, programátor; Alberta Sajánová, lekárka; Vladimír Garaj, učiteľ; Eva Medvedová, učiteľka, Ľudovít Medved, učiteľ; Soňa Hořínková, úradníčka; Dušan Hořínek, výskumný pracovník; Daniela Organíková, lekárka; Alena Kozáková, odborná asistentka; Magita Bartová, laborantka; Alžbeta Trnovská, učiteľka; Mária Kostelníková, vysokoškolská učiteľka; Ján Kostelník, vysokoškolský učiteľ; Kristína Kľučovská, lekárka; Ján Kozsich, cukrár; Mária Kozsichová, úradníčka; Július Gajdoš, dramaturg; Anna Gajdošová, profesorka; Jana Krejčíková, profesorka; Vlado Novotný, lekár; Hana Šubertová, úradníčka; Hana Daubnerová, redaktorka; Katarína Hubová, historička; Ján Teplan, vedecký pracovník; Katarína Teplanová, vysokoškolská profesorka; Ela Pastorová, výtvarníčka; Lucia Krmíčková, právnička; Ľubica Tedlová, farmaceutka; Marta Hrubovská, redaktorka; Vladimír Čech, matematik; Luba Lesná, novinárka; Mária Mistríková, archivárka; Lajos Grendel, spisovateľ; Miroslav Lehký, hovorca Charty 77; Darina Halasová, výtvarníčka; Irena Mýlsíková, výskumná pracovníčka; Igor Očenáš, literárny vedec; Frederika Belanová, redakčná tajomníčka; Nina Hečková, vydavateľka; Vladimír Štefánik; Otto Macháč,

Ak sa na Slovensku zjaví nejaká protislovenská aktivita, ak treba premiestniť Pamätník štúrovcov, urážať vlastenecké city slovenského národa vo vlastnom nezávislom štáte alebo navrhovať odstránenie Jazdeckej sochy kráľa Svätopluka z nádvorja Bratislavského hradu, celkom iste pri tejto iniciatíve nájdete niekoho z 891 ľudí, ktorí sa podpísali proti vzniku vlastného nezávislého slovenského štátu Slovenskej republiky. V minulom vydaní Slovenských národných novín sme priniesli prvú časť hanebného menoslovu a publikovali sme aj text výzvy v časopise Kultúrny život, na pôde ktorého táto iniciatíva vznikla. Dobré si tento zoznam odložte. Nájdete ich všade, kde konajú proti slovenskej zvrchovanosti, proti slovenskej ekonomickej aj kultúrnej suverenite. Neomylné sú vždy proti, nikdy nie za niečo...

grafik; Eugénia Sikorová, vysokoškolská učiteľka; Ladislav Juško, psychológ; Rudolf Sikora, výtvarník; Mária Brachtlová, lekárka; Peter Mareš, lekár; Katarína Horváthová, informatik; Jarmila Valachovičová; Ernest Húska, výskumný pracovník; Daniela Zachystalová, referentka; Jarmila Vlachovičová, referentka; Viera Bielíková, dramaturgička; Marián Miškovič, inžinier; Branislav Bačo, študent; Fedor Kresák, dôchodca; Helena Krajčíová, študentka; Marek Huba, sochár; Vladimír Veselý, podnikateľ; Milan Štěpánek, programátor; Hana Hováčová, študentka; Dana Kvetková, učiteľka; Roman Olexa, programátor; Lucius Kováč, programátor; Ladislav Simon, tréner; René Simon, študent; Lucia Zelenáková, študentka; Mária Zelenáková, úradníčka; Tatiana Ovečková, právnička; Milan Ovečka, biochemik; Milan Ovečka, lekár; Eva Hejná, lekárka, Zdena Kállayová, tlmočníčka; Ondrej R. Halaga, historik; Marianna Martonová, chemička; Katarína Mádyová, biofyzička; Milan Merva, vedecký pracovník; Lev Bukovský, matematik; Jozef Brincko, právnik; Zdeňek Černík, dôchodca; Miriam Gálová, vedecká pracovníčka; Nataša Špiláková, študentka; Pavol Špilák, študent; Klára Tkáčová, vedecká pracovníčka; Ján Tkáč, technik; Zuzana Tkáčová, študentka; Jozef Maršala, lekár; Lubomír Badina, výtvarník; Robert Hončariv, profesor; Ivan Ahlers, lekár; Eva Ahlersová, lekárka; Mikuláš Takáč, univerzitný profesor; Karol Marton, profesor; Ivan Žezula, docent; Štefan Lukačín, lekár; Zoltán Balasca, novinár; Miroslav Oravec, technolog; Bohdan Oravec, lekár; Rastislav Madáč, podnikateľ; Mária Kizáková, geologička; Michal Kizák, veterinár; Elena Lamačková, chemička; Anica Medvedová, učiteľka; Ján Medved, stredoškolský profesor; Ladislav Krechňák, študent; Mária Urbanová, predavačka; Marína Zavacká, študentka;

Alica Valentovičová, filozofka; Daniela Kováčiková, študentka; Viera Bečerová, študentka; Jolana Kusá, filozofka; Božena Vrcinárová, učiteľka; Lenka Kráľová, domáca; Iva Smreková, výskumníčka; Judita Fatulová, nezamestnaná; Zuzana Fatulová, architektka; Alena Gottweissová, vývojová pracovníčka; Dana Gottweissová, konštruktérka; Rut Jonová, profesorka; Mária Fischerová, fyzička; Daniel Fischer, výtvarník; Emília Elanová; Peter Elan, lekár; Alena Erdziaková, vedecká pracovníčka; Pavol Erdziak, publicista; Darina Laimanová, laborantka; Mária Incezeová, asistentka strihu; Luba Zednikovičová, redaktorka; Sergej Michalič, novinár; D. Machek, hudobník; M. Machková, zdravotná sestra; Elena Štetková, domáca; G. Druhová, farmaceutka; A. Pavlovič, technik; M. Paulovičová, pedagogička; V. Fibingerová, ekonómka; P. Čerňanská, zdravotníčka; Anna Mazáková, učiteľka; Eva Beňová, farmaceutka; Viktor Mikula, lekár; Eleonóra Mrázová, technička; K. Hermannová, pedagogička; Mária Grančíčová, administratívna pracovníčka; Katarína Tomašovičová, učiteľka; Dagnar Marianková, korektorka; Tomáš Zálešák, študent; Peter Menšík, študent; Miriam Marianková, študentka; Jozef Markovič, lekár; Hugo Hermann, lekár; Elena Zajacová, lekárka; Rudolf Zajac, vysokoškolský pedagóg; Neva Pilutová, vysokoškolská pedagogička; Zuzana Pišútová, meteorologička; Melánia Jančinová, učiteľka; Milada Kubačková, domáca; Michal Jančina, programátor; Dana Jančinová, učiteľka; Oľga Rešpašová, učiteľka; Vlado Repaš, študent; Oľga Plencmerová, učiteľka; Rudolf Plencner, technik; Anna Horáková, učiteľka; Zoltán Salamon; Anna Kapsamunová; Eva Matejková, herečka; Ladislav Korbulny, čašník; František Fenič, režisér; Silvia Fedorová, výtvarníčka; Ladislav Dudít, právnik; Miroslav Smrčina, projektant; Dagmar Smrčinová, asistentka; Jozef Müller, kameraman; Karol Svozil, pivovarský technolog; Dita Hevényiová, produkčná; Milan Herény, výtvarník; Magdaléna Slabáková, knihovníčka; J. Tholtová, filozofka; Helena Paulová, domáca; Vladimír Maňák, publicista; Katarína Karsayová, redaktorka; Margita Ferencziová, redaktorka, Edita Kissová, redaktorka; Eva Szőkeová, korektorka; Blanka Bruothová, právnička; Emília Pinková, dôchodkyňa; Jozef Pinka, podnikateľ; Jozef Palgut, sústružník; Miluša Wiedermannová, šéfa opery SND; Jiří Wiedermann, sólista opery; Ľudmila Fričová, úradníčka; M. Frič, úradník; Štefan Nosál, choreograf; Laszló Barak, redaktor; Milada Karasová, lekárka; Emil Karas, Vilma Lesná, lekárka; Pavol Lesný, lekár; Viola Lesná, zdravotná sestra; Juraj Kolárik, lekár; Magda Koláriková, zdravotná sestra; Lýdia Földešová, domáca; Jarmila Kaletová, výtvarníčka; Milan Kaleta, vedecký pracovník; Martin Kaleta, študent; Štefan Majcunár, podnikateľ; Anna Hanusková, Viera Šufliarska, referentka; Ernest Mayer, projektant; Zuzana Mayerová, učiteľka; Margita Ševcová, domáca; Jozef Buchel, podnikateľ; Angelika Vlčíková, vedecká pracovníčka; Zuzana Szatmáry, publicistka; Anica Medvedová, učiteľka; Ján Medved, učiteľ; Michal Szatmáry, študent; Dalma Holanová, učiteľka; Mária Kizáková, geologička; Michal Kizák, veterinár; Matej Kliman, študent; Elena Lamčíková, chemička; Ladislav Lavotha, technik; Elena Bosáková, stredoškolská profesorka; Elena Karabinová, vedecká pracovníčka; Eva Bosáková, vedecká pracovníčka; Juraj Bosák, vedecký pracovník; Priska Danielová, stredoškolská profesorka; Viera Vajcíková, profesorka; Viera Vajcíková ml., profesorka; Igor Vajcík, inžinier; Mária Bárthová, profesorka; Martin Bosák, vedecký pracovník; Mária Vicová, učiteľka; Mária Krebesová, sociálna pracovníčka; Angela Štefeková, učiteľka; Václav Semotam, dôchodca; Katarína Sviteková, projektantka; Agneša Kováčová, lekárka; Rudolf Hoffmann, historik; Peter Barták, filozof; Timotej Filadelfy, vysokoškolský pracovník; Alžbeta Bristenská, lekárka; Marta Kováčová, odborná referentka; Judita Kováčová, zdravotníčka; Branislav Kováč, študent; Zdenka Popová, úradníčka; Helena Grunertová, výskumná pracovníčka; Žofia Machová, učiteľka; Jozef Mach, dôstojník; Gizela Rajňáková, dôchodkyňa; Andrej Augustín, výtvarník; Ivica Augustinová, domáca; Paľo Roháč, podnikateľ; Kazimír Križan, programátor; Alžbeta Holanská, podnikateľka; Magdaléna Nagyová, domáca; Miroslav Krejčí, vodič; Juraj Barta, lekár; Anna Bartová, lekárka; Mária Ostrožlíková, lekárka; Helena Havalďová, učiteľka; Emília Branyíková, učiteľka; Gustáv Fröhly, učiteľ; Eleonóra Morvayová, učiteľka; Alžbeta Solyrnosová, učiteľka; Ivana Borvákova, učiteľka; Beatrix Tothová, učiteľka; Mária Györkesová, učiteľka; Anna Mazlová, učiteľka; Agáta Rakczánová, učiteľka; Kornélia Molnárová, učiteľka; Zuzana Mészárosová, učiteľka; Mária Bereczová, učiteľka; Kristína Berhová, výskumníčka; Ladislav Berham, podnikateľ; Titanilla Matrková, vychovávateľka; Pavol Matrka, projektant; Vincent Kluka, učiteľ.

Chceme deťom vstúpiť v zväzok k slovenskému jazyku Detské talenty 2012 v Žiline

Vo štvrtok 31. mája 2012 ožila aula Gymnázia sv. Františka z Assisi deťmi základných škôl zo Žiliny a z okolia, aby predviedli verejnosti svoje malé umenie. Na školách nám vyrastajú nadané a talentované deti, ktoré niekedy ani nevedia o svojom talente. Týmto podujatím by sme im chceli pomôcť vyjsť z tieňa na svetlo a škole pomôcť predviesť sa svojou školskou a mimoškolskou umeleckou činnosťou.



Táto prehliadka talentovaných detí vychádza z pôvodnej slovenskej tvorby, ktorou chceme zároveň vstúpiť deťom v zväzok k vlastenectvu, slovenskému jazyku a všetkému pôvodnému, národnému a slovenskému. Podujatím otvoril riaditeľ Domu Matice slovenskej v Žiline Branislav Kohút, ktorý sa poďakoval organizátorom a odovzdal slovo predsedovi MO MS v Žiline Ing. Pavlovi Jureckému, ktorý oboznámil prítomných s myšlienkou zrealizovať toto podujatie. Deti oblečené v krojoch spievali slovenské ľudové pesničky, spievali a tancovali v muzikáli, predviedli divadelné a hudobné umenie. Program bol naozaj pestrý. Najprv vystúpili žiačky zo ZŠ v Lietavskej Lúčke, ktoré svojim krásnym spevom odštartovali podujatie. Po nich sme ešte v krajine hudby zostali, nakoľko sa nám v muzikáli predstavili žiaci ZŠ Slovenských dobrovoľníkov v Žiline – Budatíne. Zahrali a zaspievali muzikálové divadlo od Bella Felixa o tom, aké je náročné nájsť „Ženicha pre slečnu myšku“. Muzikál vystriedalo divadlo zo ZŠ Lietava s výborným hereckým obsadením a veľmi dobre spracovaným dielom Ľudmila Podjavorinský Čin – čin. Okrem účinkujúcich si určite zaslúži pochvalu aj p. učiteľka Maljačková, ktorá toto dielko s deťmi našťudovala. Po ZŠ Lietava sa na javisku objavili kulisy,

ktoré naznačovali, o čom bude ďalší program. Preniesli sme sa do rozprávky od P. Dobšínskeho O troch grošoch, kde Lysica ako jediná škola zapojila do divadelného predstavenia celý kolektív triedy a predviedli spracovanú všetkým známu rozprávku. Nakoniec vtiahli do deja aj samotnú učiteľku. Z krajiny rozprávok sme sa preniesli do kráľovstva detských hier. Pásmom detských hier a tancov „V sade“ ukončili žiaci z DFS Kolárik pri ZŠ v Kolárovcích dnešný program. Účinkujúci zo všetkých základných škôl nám pripravili krásne popoludnie, na ktoré sa prišli pozrieť nielen rodičia. My im za to ďakujeme, žiakom za krásny kultúrny zážitok a obecnstvu za účasť, veď naše podujatie malo silnú konkurenciu v meste, kde sa konali Staromestské slávnosti. Ďakujeme tiež organizátorom, ktorí nám umožnili podujatie zrealizovať i Gymnázium sv. Františka z Assisi, ktorí nám bezplatne zapožičali miestnosť. Veľká vďaka patrí aj ŽSK a Matici slovenskej, ktorí nám finančne pomohli podujatie zrealizovať. A my sa už teraz tešíme na budúci rok, čím nás naše talentované deti opäť prekvapia.

Zuzana MIŠKOVSKÁ

Nadviazaná medzikultúrna spolupráca bude trvať aj naďalej Slovenskú Ľupču navštívili hostia z Macedónska

V dňoch 24. – 27. 5. 2012 privítala obec Slovenská Ľupča a DFS Dratvárik, ktorý je kolektívny člen Matice slovenskej, hostí z Detského kultúrneho centra Karpos, Skopje z Macedónska. Vo štvrtok po príchode absolvoval súbor návštevu Ľupčianskeho hradu, ktorý tvorí neodmysliteľnú dominantu obce. Piatkový program bol veľmi náročný, pretože súbor počas dňa vystupoval hneď dvakrát, a to v obciach Nemecká a Slovenská Ľupča.

Počas ich hodinového programu prezentovali obyvateľom spomínaných obcí kruhové, krúživé tance z celého územia Macedónska, nazývané Horo. Ľudia, ktorí boli prítomní na ich vystúpení, mali možnosť zhladať typické hudobné nástroje Balkánu, ako sú tapan, zurna, tambura a iné. Súbor predviedol vo svojom programe nádherné dvoj, troj-hlasné chorálové spevy, ktoré majú veľmi dlhú tradíciu a viažu sa na konfesijnú príslušnosť obyvateľov Macedónska. Okrem toho v piatok prijal DKC Karpos na obecnom úrade starosta obce Slovenská Ľupča pán Ing. Miroslav Macák. Piatkový večer završil súbor spoločným posedením pri guláši vo farskej záhrade spoločne aj s členmi a rodičmi z DFS Dratvárik. Sobota patrila Turíčnemu jarmoku v Slovenskej Ľupči, ktorý zaznamenal už svoj 12. ročník. DKC Karpos sa zúčastnili na krojovanom sprievode obcou a následne vystúpili aj v hlavnom galaprograme. Poobede navštívili súbor mesto Banská Bystrica, kde sa oboznámil

s históriou mesta. Svoju návštevu Slovenska, ako aj Slovenskej Ľupče ukončil súbor účasťou na nedeľnej svätej omši, na závere ktorej zaspievali v krojoch slávnostnú pieseň. Počas zájazdu mali deti z DKC Karpos možnosť zažiť

a spoznať našu kultúru aj trochu inak, keďže boli ubytovaní v rodinách. Zo začiatku sme sa obávali jazykovej bariéry, ale keďže máme spoločné slovanské korene, s komunikáciou veľký problém nebol. Priateľstvá, ktoré vznikli, bolo

adať aj pri rozlúčke, keď vypadla nejaká slzička. Na záver pozvali vedúci DKC Karpos deti z DFS Dratvárik do Macedónska, kde by mal súbor v septembri reprezentovať Slovensko a samotnú Slovenskú Ľupču na najstaršom detskom folklórnem festivale v bývalej Juhoslávii. Veľmi sa tešíme, že sa podarilo nadviazať spoločnú spoluprácu, ktorá bude pokračovať aj naďalej. Dom Matice slovenskej v Banskej Bystrici participoval na návšteve DKC Karpos prostredníctvom zamestnanca domu Matúša Ivana, ktorý inicioval a zorganizoval návštevu súboru na Slovensko.

Matúš IVAN



Na stretnutí odovzdali ocenenia obetavým matičiarom Posledný krajský snem bol v Bratislave

Minulý týždeň, 16. júna, sa v hlavnom meste uskutočnil Krajský snem Matice slovenskej bratislavského kraja. Slávnostnú udalosť pripravil Dom Matice slovenskej a Krajská rada v organizačnej spolupráci s MO MS v Dúbravke. Snemovanie otvorilo vystúpenie folklórneho súboru Klinka z Dúbravky. Po básni prednesenej umelkyňou, dlhoročnou matičiarkou a predsedníčkou MO 1 Evou Kristinovou privítala hostí a prítomných predsedníčka Krajskej rady Jana Lipníková.

Medzi účastníkmi nechýbal predseda MS Marián Tkáč. Slávnostnú atmosféru umocnilo odovzdávanie vyznamenaní za dlhoročnú činnosť práce v Matici a za zachovávanie tradícií nášho národného povedomia. Pamätne listy si prevzali Vojtech Ečery, Ľudmila Schwothová, Jarmila Ožvoldová, Helena Čajková, Mária Herichová, Jana Litváková. Bronzovú medailu dostali Jozef

Vallo, Teodor Žatko, Elena Kadlečíková. Striebornou medailou boli ocenení Friderich Kolarovič, Ľudovít Schwott. Zlatou medailou bol vyznamenaný Stanislav Bajanič.

Na úvod rokovania sa prihovoriť predsedu Matice Marián Tkáč. Zhodnotil aktuálny život v Matici, ktorá žije i napriek všetkým udalostiam, ktoré ju v minulosti postihli. Pred voľbami do Kraj-

skej rady sa prihovoriť prítomným šéfredaktor SNN Maroš Smolec, ktorý v Ružinovce založil miestny odbor. Priblížil prítomným stránky SNN, ktoré dostali novú tvár a rozšírili sa o nové rubriky. Slovenské národné noviny sú v súčasnosti veľmi čítané, no málo sú propagované v novinových stánkoch Bratislavy.

Správu o činnosti predniesla predsedníčka Krajskej rady

Jana Lipníková. Súčasnú situáciu v bratislavskom kraji rozobrala riaditeľka Domu Matice D. Suchá. Po voľbách do Krajskej rady a jej členov volebná komisia oznámila, že novým predsedom Krajskej rady Bratislavského kraja sa stal Štefan Martinkovič, ktorý sa poďakoval za dôveru a povedal: „Dávam si za cieľ aktivizáciu Krajskej organizácie, v ktorej sa budem výsostne snažiť o posilnenie členskej základne s dôrazom na mladú generáciu a slovenskú inteligenciu. Ciele Matice sú jednoznačné: oživenie činnosti, získavanie mladých ľudí pre činnosť, návrat Matice do verejného života, dať väčšie právomoci najmä v regiónoch, viac demokracie do verejného života a ďalšie.“

Dňa 31. 5. 2012 sa v MKS v Slovenskej Ľupči konalo valné zhromaždenie členov Združenia škôl s rozšíreným vyučovaním regionálnej výchovy a ľudovej kultúry.

Po odmlke, ktorá znamenala pre školy, ktoré boli členmi združenia absenciu koncepcionistov, vzájomnej pomoci a spolupráce, sa riaditeľstvo ZŠ Sama Cambela, i za spolupráce DMS v Banskej Bystrici, rozhodlo činnosť združenia obnoviť na valnom zhromaždení. Pozvaní boli všetci členovia združenia, avšak prijatie pozvánky akceptovalo približne 10 škôl, ktoré na základe vlastných schopností nielen uplatňujú javy regionálnej výchovy v edukácii mládeže, ale sú aj ochotné podieľať sa na obnove združenia pomáhať pri naplnení jeho cieľov. Zhromaždenie sa konalo vo veľmi príjemnej atmosfére a otvoril ho úvodným slovom riaditeľ ZŠ Sama Cambela René Kováčik. Zároveň privítal všetkých prítomných i hosta Zuzanu Drugovú, progra-

O ľudovej kultúre na našich školách

movú manažérku Metodického centra UMB pre Slovákov žujúcich v zahraničí, ktorá prezentovala možnosti aplikácie regionálnej výchovy u nás v komparácii so zahraničím. Po krátkom príspevku nasledovala pracovná časť, kde sa preberali organizačné záležitosti, ale aj voľby do orgánov združenia. Do predsedníctva združenia boli zvolené ZŠ Sama Cambela Slovenská Ľupča, ZŠ Spojová Banská Bystrica a ZŠ Hrochoť. Členmi dozorného výboru sa stali ZŠ Jozefa Hanulu Liptovské Sliache, ZŠ Malatiná a ZŠ Valaská. Do ďalšej činnosti im želáme veľa síl, chuti a entuziazmu, pretože ich čaká náročná práca, ktorá však raz určite priniesie želané ovocie. Myšlienky regionálnej výchovy, ako aj ich podpora je blízka Matici slovenskej, pretože pojmy ako národná hrdosť, vlastenectvo či uchovávanie koreňov predošlých generácií postupne miznú zo slovníka dnešnej mládeže. A to si dobre uvedomujú aj jej predstavitelia, preto regionálnu výchovu považujú za vhodný prostriedok integrácie týchto myšlienok súčasným deťom. Spolupracovať so združením bude Dom MS v BB i v budúcnosti, a to najmä prostredníctvom riaditeľky Jany Krížovej, ktorá sa uvedenej problematike venovala niekoľko rokov počas pôsobenia na PF UMB a je to jej profesionálny i osobný záujem.

Jana KRÍŽOVÁ

Tento rok sa uskutoční už tretí ročník výstupu na najvyšší vrch pohoria Matra, na Modravú horu. Výstup sa uskutoční v sobotu 14. júla. Dátum sme zvolili tak, aby čo najmenej kolidoval s inými pamätnými dňami, najmä cirkevnými a na východnom Slovensku. Zároveň i výstup zachová väzbu na sviatok sv. Cyrila a Metoda v júli.

Na vrchol sa stretne od 12. do 14. hodiny. Až na vrchol (nadmorská výška: 1014 m) možno ísť autom alebo autobusom, parkovisko je pod vrcholom alebo asi 2 km nižšie v stredu Mátraháza. Modrá hora

14. júla opäť na vrchol Matry

(maďarský názov: Kékestető) je asi 100 km východne od Budapešti. Z Budapešti do Gyöngyös vedie diaľnica, potom asi 10 km obyčajná asfaltka. Kto má v aute navigačný prístroj, nech si vloží ako cieľ vrchol hory alebo Mátraháza.

Nezabúdajme, že Matra patrí do trojvršia na našom štátnom znaku: Tatra – Matra – Fatra. Aspoň tak sa vžil názov trojvršia v našej národnej pamäti. Pripomínajme si Matru aspoň raz ročne kolektívnym výstupom.

(red)

